



MI PARROQUIA

Hoja Dominical de SANTIAGO de Cáceres

Esta HOJA se publica con la bendición del Excmo. y Reverendísimo Sr. Dr. D. Pedro Segura Sáenz, Arzobispo de Burgos y Administrador Apostólico de la Diócesis de Coria.

Santos de la semana

6 ✠ Domingo XXII después de Pentecostés. Stos. Severo, ob., y Félix, mrs.; Winoco, ab., Atico y Leonardo cfs.

7 Lunes. Stos. Prodócimo y Herculano, obs; Amaranto, Measipo, Carina y Antonio, mrs., y ab.; Antonio Balducci, S. J.; Jacinto M.^a Castañeda, mr.

8 Martes. Stos. Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino, hs.; Claudio, Nicóstrato, Sinforiano, Castorio y Simplicio, mrs.; Diosdado, p., Mauro, obispo, y Claro, pb. y cfs.

9 Miércoles. *La Dedicación de la Basilica del Salvador*. Stos. Teodoro, Orestes y Alejandro, mrs.; Eus-

tolia, Romana y Sópatra, vgs.; Ursino y Agripino, obs. y cfs.

10 Jueves. Stos. Andrés Avelino y Justo obs.: Teotista, vg.; Trifena, confesor, Demetrio, obs.; Aniano, doctor, Victoria y Ninfa, vgs.; Trifón, Respicio, Tiberio, Modesto y Florencia, mrs.

11 Viernes. Stos. Martín y Verano, obispos; Bartolomé, ab.; Menas, anacoreta y cfs.; Valentín, Feliciano, Victorino y Atenedoro, mrs.

12 Sábado. Stos. Emiliano, pb. y confesor, Martín, p. Aurelio, Publio y Livino, obs., Benedicto, Juan, Mateo, Isaac y Cristino, hs., y Paterno, mártires; Rufo, ob.; Nilo, ab., y Teodoro Estudita, confesor.

SANTO EVANGELIO

San Mateo, XXI, 15-21

En aquel tiempo: Los fariseos se retiraron a tratar cómo podrían sorprender a Jesús en lo que hablase. Y para esto le enviaron sus discípulos con algunos herodianos, que le dijeron: Maestro, sabemos que eres veraz y que enseñas el camino de Dios conforme a la pura verdad, sin respeto a nadie: porque no miras a la calidad de las personas. Esto supuesto, dínos qué te parece de esto, ¿es o no es lícito pagar tributo al César? A lo cual Jesús, conociendo su refinada malicia, respondió: ¿Por qué me tentáis, hipócritas? Enseñadme la moneda con que se paga el tributo; y ellos le mostraron un denario. Y Jesús les dijo: ¿De quién es esta imagen y esta inscripción? Respondenle: Del César. Entonces les replicó: Dad, pues, al César lo que es del César, y a Dios lo que es de Dios.

COMENTARIO

En el Evangelio de este día como en todos los que propone la Iglesia se aprenden muy útiles enseñanzas, no sólo para la vida espiritual que es el fin principal ciertamente, sino aun de la vida social.

Enemigos encarnizados eran los fariseos y herodianos de Jesús y con malévolas intenciones le hacían la pregunta de si era lícito pagar el tributo al César y sin embargo, ¡qué palabras tan hipócritas y llenas de adulación emplean para obtener la pregunta!

«Sabemos que eres maestro veraz y que enseñas el verdadero camino». ¿Por qué, pues, no seguían ese camino?

Con esta conducta se nos enseña a desconfiar siempre de las palabras de adulación, que casi siempre llevan envueltas alguna petición o son el disfraz para herir más a mansalva al enemigo.

De la respuesta de Jesús, de que hay que «dar al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios», han querido algunos deducir la absoluta independencia del Estado y de la Iglesia, confundiendo la distinción con la independencia; lo cual es un error, porque de distinta naturaleza son el cuerpo material y el alma espiritual, y sin embargo, no son independientes, sino que el primero está sometido a la segunda como debe estarlo el Estado a la Iglesia.

Roguemos por los difuntos

Los ejercicios de piedad en este mes se consagran especialmente a los sufragios en favor de las Animas Benditas. Misas y comuniones apli-

cadas por ellas, novenarios y ejercicios de todos los días del mes de Noviembre, y devociones particulares que a cada uno de los fieles inspira su devoción a las almas, son los medios que la misericordia del Señor pone a nuestro alcance, como moneda que él acepta en rescate de las que la Justicia del Señor mantiene como prisioneras hasta que paguen todas las deudas contraídas por sus culpas.

Por eso el pueblo cristiano asiste en este mes con más frecuencia a los actos piadosos, frecuentando los templos y rogando insistentemente a Dios por los difuntos.

Pero es también cierto, que una gran parte de cristianos vive de tal modo adormecida, que apenas se da cuenta de esta obligación; hay fieles, aunque pocos, que ni siquiera oyen una misa el día de los Difuntos; y hay muchos que en el resto del mes ya no vuelven al templo y acaso en sus mismas casas no rezan un solo Padrenuestro por sus padres, hermanos, hijos y demás seres queridos que abuadanaron ya esta vida.

Esto supone una fe muy amortiguada y además una pereza para las cosas santas que no les deja ni aun pensar en las deudas de gratitud y de justicia que tienen para con los suyos.

No obréis así. Volved sobre vuestros pasos. Oíd las campanas que doblan, y reconoced en sus ecos tristes las voces de vuestros difuntos que os llaman y que os piden un poco de caridad para con ellas que tanto la necesitan.

Y a la vez no olvidéis que lo que hagáis con vuestros padres difuntos, harán también con vosotros vuestros hijos.

La Sede de Toledo

El Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos, Administrador Apostólico de esta Diócesis, y Obispo que fué de la misma, ha sido elevado a la Silla Primada de Toledo.

MI PARROQUIA, al darle la más cumplida y cariñosa enhorabuena, pide al Señor, le conceda sus gracias para el desempeño de tan elevado ministerio.

La visita al cementerio

Muchos de los que leéis esta hoja habéis visitado este año el cementerio; y los que no lo hayáis hecho este año lo habréis hecho seguramente en años anteriores. ¿Quién habrá que no haya visitado ese santo lugar en la tarde del día de los Santos, víspera de la Conmemoración de los fieles Difuntos, cuando las campanas de todas las parroquias no cesan de implorar la caridad de los fieles para los que han pasado a la otra vida?

Pues bien; en esas horas en que el camposanto está lleno de visitantes, habréis observado en unos y otros, tres diversas actitudes, que responden al fin que respectivamente los lleva; unos lloran, ya con silenciosas lágrimas, ya con gritos desgarradores; otros rezan solos o acompañados; y otros pasean de sepulcro en sepulcro sin que sus ojos se nublen y sin que se pongan trémulos sus labios.

El dolor por los recientemente fallecidos, hace llorar a los suyos junto a la sepultura que encierra los restos queridos. Por lo general son

mujeres del pueblo humilde, arrodilladas sobre la misma tierra que ávida guarda esos restos que pronto se convertirán en polvo. Es muy natural ese llanto, porque es muy justo el dolor que lo causa; y si ese llanto se eleva a Dios lleno de resignación y de cariño, será acaso la oración más fervorosa que se le pueda dirigir, porque las lágrimas son el lenguaje más elocuente del corazón.

No temáis, pues, desahogar vuestras penas junto al sepulcro de aquellos a quienes tanto quisisteis en la vida, y llorad; y vuestras lágrimas imploren la misericordia divina para ellos.

Otros rezan junto a los sepulcros de los suyos y de los amigos y de los extraños. Es día de rezar, es día de pedir por los muertos. Y el alma que piensa y que siente, no puede menos de sobrecojerse en tal lugar y en tal día.

Orad, rezad los que visitáis las tumbas; estáis en vuestro papel. Dios os oye y las Almas os rinden su gratitud.

Otros van con el corazón seco y el ánimo distraído; no lloran ni rezan. Leen los epitafios y no responden caritativos a las súplicas de oraciones. Ni siquiera les habla lo terrible de aquel lugar de desengaños, el más terrible y el más elocuente de todos los sitios que se pueden visitar.

Llorad y rezad en el cementerio. Los que no lloráis ni rezáis ni meditaís, ¿a qué vais al camposanto?

La Iglesia y la sociedad, sólo en el Corazón de Jesús, tienen su esperanza.

El curará todos nuestros males. Predicad por todas partes esta devoción que ha de ser la salvación del mundo.

Pío XI.

Movimiento parroquial

BAUTIZADOS

Día 30. — Isidra Petra Cordero Hurtado, de Francisco y Dolores.

Cultos de la semana

Hoy, primer domingo de mes, a las ocho misa de Comunión general de la Cofradía del Carmen; a las nueve la Misa parroquial. Por la tarde continúa a las seis la novena de Animas, y se hará el ejercicio de Nuestra Señora del Carmen, con procesión.

En los demás días, las Misas a las siete y a las ocho, y la Novena de las Animas benditas que terminará el jueves, a las seis. El jueves a la misma hora de la tarde, la Hora Santa.

El viernes a las seis de la tarde Vía-Crucis y Miserere en la capilla de Jesús Nazareno.

El sábado la Salutación a la Santísima Virgen de Guadalupe, en su ermita.

El Santísimo Cristo de la Indulgencia

Inauguración de la Capilla

Como se había anunciado, y ateniéndonos al programa publicado en el número anterior de esta Hoja Parroquial, se celebraron las fiestas de inauguración de la capilla del Santísimo Cristo llamado de la Indulgencia, cuya imagen quedó colocada bajo dosel en el centro de la misma, dándole un tono regio de suave majestad.

Las obras realizadas este verano en esta capilla han consistido en quitar de toda ella el ucido de cal, mas las piedras y ladrillos que pesaban sobre el altar y que lo cercaban por el lado de la Epístola.

Además se limpiaron a escoda los sillares de las paredes y del arco, quedando en la misma forma en que primitivamente fué construída.

La imagen del Salvador se halla sobre peana de haya esteiliza a un metro próximamente de altura. En el antiguo altar se ha colocado la imagen de Nuestra Señora de Guadalupe que se

hallaba antes en el altar mayor, hasta que se puso sobre el nuevo manifestador.

Los gastos hechos en estas obras, excepto el importe del dosel, han sido a cargo de la Asociación de Guadalupe, que generosamente ha querido contribuir al embellecimiento de la capilla y ornato de todo el templo.

Esta capilla está construída al lado izquierdo de la iglesia, mirando hacia el altar mayor, y se halla enfrente de la de Jesús Nazareno. El altar está al lado derecho de la capilla, y sobre la pared que sostiene el arco.

Propiamente hablando, la capilla sólo ocupa el grueso de pared, bajo la cual se hizo un hermoso arco con pared exterior y tejado. Este arco que forma toda la capilla, tiene una extensión de cinco metros y diez centímetros de luz, que es el ancho de ella; de fondo, dos metros y ochenta centímetros, y de alto seis metros.

El que quiera tener más datos sobre la fundación de la capilla y altar, vea los números 7 y 8 de esta Hoja parroquial de Santiago.

La capilla de las Animas

Otra obra, pequeña, que se ha realizado este año es la de dejar al descubierto el arco de un sepulcro en la capilla de las Animas, que antes era de Nuestra Señora de la Esclarecida.

Antiguamente tenía dos arcos correspondientes a dos sepulcros; pero uno se deshizo al abrir una portada por él para dar entrada al camarín de Jesús Nazareno; y el correlativo de la izquierda estaba cerrado con puertas de madera utilizándolo como alacena.

En el centro hay una lápida de mármol que en letras mayúsculas tiene la siguiente inscripción: «Aquí vace Juan Alonso de Guzmán, céigo fundador de esta capilla. Falleció a XI de Enero de MDXXV años».

Debajo tiene el escudo y toda la lápida está adornada por una orla.